Tegnforklaringer

BilAog B

Redt markerer skyld

Kjeretayets utgangpunkt fer kollisjon

Parkert bil

Bil rygger

Skilt:
Vikeplikt og fart

Sikthindringer av forksjellig karakter.
Eks. bygning, vegetasjon, brgytekant m.m

Fysisk hindring

Utkjersel fra parkering o.l.

Parkeringsplass




1. Vikeplikt

1.1 A har vikeplikt i henhold til:

Trafikkreglene § 7 nr. 2 og 4
Skiltforskriften § 6 skiltnr. 202 "vikeplikt” og skiltnr. 204 "stopp”.

1.1.1 Hovedregel: 100%
ansvar for A

A har vikeplikt i henhold til trafikkreglene 1986 § 7
nr. 2 og 4 og skiltforskriften 1980 § 6 skiltnr. 202
"vikeplikt” og skiltnr. 204 "stopp”.




1.1.2 A har vikeplikt - B for
langt til venstre

A har vikeplikt - B for langt til venstre.

B kommer fra hayre og overskrider sperrelinje, varsellinje eller
kjerefeltlinje, uten at det etter forholdene kan sies a foreligge
ngdvendig eller akseptabel grunn for det (f.eks. passering av
hindring, lovlig forbikjaring e.l.).

Det samme gjelder om det ikke foreligger oppmerking eller om

den ikke er synlig, hvis veien har tilstrekkelig bredde til at den A
kunne ha vart inndelt i to eller flere kjgrefelt (min. 6 m kjarbar
veibredde), og B kjgrer til venstre for midten.

2/3 ansvar for A.




1.1.3 A har vikeplikt - B for langt
til venstre - sikthindring

B kommer fra hayre pa en vei som er smalere enn 6 m,

og kjerer vesentlig lenger til venstre enn det etter
forholdene kan sies a foreligge nedvendig eller akseptabel

grunn for (f.eks. passering av hindring, lovlig forbikjgring e.l.).
A ma sannsynliggjere at dette har vanskeliggjort overholdelsen av
vikeplikten p.g.a. begrenset oversikt.

2/3 ansvar for A.




1.1.4 A har vikeplikt - B kjarer
med for stort fart etter
forholdene

2/3 ansvar for A

Hvis B har kjert med en fart som etter forholdene
ma anses for uparegnelig, faller tilfellet
utenfor avtalen.




1.1.5 A har vikeplikt - B
stopper, men kjarer frem
igjen til tross for at det
foreligger kollisjonsfare

Ansvarfordeling 50/50

1.1.6 Kollisjon pa
parkeringsplass

A kjerer pa parkeringsplass. B kommer
kjorende fra A’s hgyre side.

100 % ansvar for A som har vikeplikt

1.1.7 Kollisjon pa
parkeringsplass

A kjerer pa parkeringsplass, B kommer kjgrende pa A's
hayre side ut mellom to parkerte biler.

100 % ansvar B




1.1.8 Kollisjon pa
parkeringsplass

A kjorer ut i samlevei fra fysisk adskilt
parkeringsplass. B kjgrer pa samlevei.

100 % ansvar A

1.2. A kjarer ut i kryssende vei
og svinger til hgyre. B kommer
fra hans heyre side

1.2.1 A svinger til hgyre inn i
vei uten passeringsmuligheter

A svinger til hgyre inn i vei hvor det ikke er
passeringsmulighet (smal vei, eller hindring
som innsnevrer veien sa nar krysset at det
foreligger paregnelig kollisjonsfare,

selv om A svinger til hayre).

100% ansvar for A




1.2.2 A svinger til hgyre inn
i en kryssende vei med
tilstrekkelig veibredde

A svinger til hayre inn i en kryssende vei som har
tilstrekkelig bredde til at den kan gjennomfare svingen
innenfor egen (hayre) veihalvdel.

B kommer fra A’s hgyre side, og befinner seg i
kollisjonskurs. A ser eller burde ha sett dette

(tilstrekkelig oversikt).

100% ansvar for A.

1.2.3 A svinger til hgyre i en
kryssende vei, B overskrider
varsellinje eller kjgrefeltlinje

Ansvarsfordeling 50/50.




1.2.4 A svinger til hgyre inn
i en kryssende vei, B
overskrider sperrelinje.

100% ansvar for B




1.2.5 Asvinger til hgyre inn
i kryssende vei som har
tilstrekkelig bredde -
sikthindring

A svinger til hgyre inn i kryssende vei som har tilstrekkelig
bredde til at den kan gjennomfgre svingen innenfor sin
(hayre) veihalvdel.

Begrenset oversikt i krysset (sikthindring som vegetasjon,
braytekant, bebyggelse e.l.). B foretar ulovlig forbikjgring eller

kjgrer av annen, ikke tvingende ngdvendig, grunn sa langt til
venstre at det derved ikke blir forsvarlig passeringsmulighet.

Hovedregel: 1/3 ansvar for A.

Hvis overnevnte situasjon oppstar ved at B overskrider
heltrukken sperrelinje, eller kjgrer sa nar venstre veikant at
A ikke gis mulighet til 8 komme sa langt frem at han far
fri oversikt til hayre, lgses tilfellet som 1.2.4
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Venstresving




2. Matende vikeplikt

2.1.1 A svinger til venstre

A svinger til venstre, B kommer i
meote og skal rett frem eller til hayre.

100% ansvar for A.

2.1.2 Begge svinger venstre

A og B kommer i mgte. Begge svinger til venstre.
Ansvarsfordeling 50/50, si fremt det ikke

godtgjares at kun den ene har vart arsak
til kollisjonen.

2.2 Venstresving/
forbikjering

2.2.1 A svinger til venstre |
veikryss- B foretar ulovlig
forbikjering

A svinger til venstre i veikryss. B foretar ulovlig forbikjering

100 % ansvar for B.




2.2.2 Lovlig forbikjaring

A foretar avsvinging til venstre, B kjgrer forbi pa et sted hvor
det er lovlig adgang til a foreta forbikjaring.

100 % ansvar for A.

A har ikke sannsynliggjort korrekt
tegngivning.

2.2.3Tidlig tegngivning. Lang forbikjaringsstrekning

A foretar avsvinging til venstre.
B kjarer forbi pa et sted hvor det er lovlig adgang til &
foreta forbikjering.

A har gitt retningssignal sa tidlig at B burde ha avbrutt
forbikjgringen, og B har vart i forbikjgringsposisjon sa tidlig
at A burde ha oppfattet at det medfarte kollisjonsfare at han
svinger

Ansvarsfordeling 50/50.

A har tvilsrisikoen for at signal er gitt i tide, jfr.
Trafikkreglenes §14 nr. 2.

2.2.4 Lovlig forbikjaring - A
korrekt tegngiving

A foretar avsvinging til venstre. B kjgrer forbi pa et sted
hvor det er lovlig adgang til a foreta forbikjaring.

A har gitt signal fer B pabegynte forbikjaringen.

100 % ansvar for B

A har tvilsrisikoen med hensyn til tegngivningen.

A
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Pakjorsel bakfra




3. Pakjorsel bakfra

3.1 Kollisjon mellom kjgrende i
samme felt og samme retning

3.1.1Pakjersel bakfra

Trafikkregelene 1986 § 5 nr. 3 jfr. §13 nr. 1.
A kjerer pa B bakfra.

100 % ansvar A

Dersom B stanset pa en uparegnelig kort strekning,
f. eks. ved a kjgre mot bragytekant eller lignende,
faller tilfellet utenfor avtalen.

3.1.2 Brabrems uten trafikkmessig
arsak

A kjarer pa B bakfra. B brastopper eller brabremser bevislig uten
trafikkmessig arsak.

Ansvarsfordeling 50/50.

Dersom hastigheten i utgangspunkter er 20 km/t eller lavere, kan ikke 3.1.2
paberopes.

Dersom B fremprovoserer handlingen faller tilfellet
utenfor avtalen




3.1.3 Kjedekollisjon. Ansvar for bakerste bil

Kjedekollisjon
Hvis det godtgjeres at de forankjgrende ikke har vart
i beraring med hverandre:

)

(

100 % ansvar for bakerste bil.

D)

For 3.1.3 0g 3.1.4 Farste bil i kollisjonen skal holdes
skadeslgs av den fysiske skadevolder (bilen bak) i
pavente av konklusjon i ansvarsdiskusjonen. Det er
folgende unntak: 1. Det foreligger medvirkning fra
farste bil, f.eks. brastans uten trafikkmessig arsak 2.
Det er allerede erkjent ansvar pa vegne av bakerste
bil i samsvar med fordelingsregel 3.1.3.

B (

(

Rutinen gjelder ikke personskader.

3.1.4 Kjedekollisjon. Suksessive pakjarsler

Kjedekollisjon, bortsett fra tilfellet under 3.1.3.:
Farste kjoretay ansvarsfritt safremt det ikke bevislig har
brastoppet eller brabremset uten trafikkmessig grunn.

)

(

Nr. 2 er ansvarlig for bakskaden pa forankjerende samt egen
frontskade.

L)

o —

Tilsvarende ansvarsforhold for bilene bakover.

(

+

D )

(




3.2 Kollisjon mellom kjarende i
samme retning, fra hvert
sitt kjarefelt

3.2.1Feltskifte

Trafikkreglene 1986 § 8 nr. 1

A og B kjgrer i samme retning
i forskjellige felt. A skifter felt.

100 % ansvar for A.

3.2.2 Fletteregel

GLIDELASKJ@RING
Trafikkreglene 1986 § 8 nr. 1

Ansvarsfordeling 50/50

Er det holdepunkter (bevis) for annen
lgsning faller tilfellet utenfor avtalen.




3.3

A svinger til hgyre fra venstresidig posisjon, B foretar
forbikjaring pa hayre side. Veien har ikke to eller
flere felt i kjareretningen, men den hgyresvingende
ligger sa langt over mot venstre far hgyresvingen
pabegynnes at det er plass for bakenforkjarende til
a passere til hayre. Forutsetning at veiskulder ikke

3.3.1Sving til heyre fra venstresidig posisjon -
hovedregel

A svinger til hgyre fra venstresidig posisjon B
kjorer forbi pa heyre side.

Ansvarsfordeling 50/50

Dette gjelder uansett avsvingningsmulighet til
venstre.

3.3.2 Sving til hayre fra venstresidig posisjon -
korrekt tegngivning

A svinger til hgyre fra venstresidig posisjon. B kjerer
forbi pa hgyre side. A har sannsynliggjort korrekt
tegngivning.

Ansvarfordeling 2/3 ansvar for B

Dette gjelder uansett avsvingningsmulighet
til venstre.
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Sammenstot mellom
motende




4.1 Kjerebane delt med
midtstrek. Hele kjgrebanen disponibel

4.1.1 A kjarer over eller pa midtstreken

A kjarer over eller pa midtstreken.
B overholder Trafikkreglene 1986 § 5 nr. 1.

100% ansvar for A.

4.1.2

Begge kjarer over eller pa midtstreken.

Ansvarsfordeling 50/50.




4.2 Kjorebane ikke delt med midtstrek men
tilstrekkelig plass til passering

Kjarebanen er ikke delt med midtstrek, men tilstrekkelig plass til passering (veibredde- samlet
kjereteybredde = minimum 60 cm). Mateplass regnes ikke som del av veibredden.

Samlet kjoretgybredde baseres pa den bredde som er oppgitt pa TFFAuto (kjgretaybredde
uten speil). Hvis kjaretgyet har en spesiell utforming (utstyr som krever starre del av veien,
caravanspeil osv.), skal dette hensyntas ved at faktisk bredde benyttes. Det er en betingelse at
utstyret er relevant for arsakssammenhengen, f.eks. at det helt eller delvis representerer
kjoretoyets farste treffpunkt i kollisjonen.

4.2.1 A kjarer for lite til hgyre

A kjorer for lite til hayre (mer enn halvparten av passeringsmarginen fra hgyre veikant).

100% ansvar for A.



4.2.2 Begge kjarer for lite til hayre

Begge kjarer for lite til hgyre. (mer enn halvparten av passe-
ringsmarginen fra hgyre veikant).

Ansvarsfordeling 50/50.

4.3 |kke tilstrekkelig passeringmuligheter

(Veibredden - samlet kjgretgybredde = under 60 cm)

Har en vei variabel bredde slik at den generelt sett ikke er bred nok til at normal
passering kan skje, skal ansvaret lgses etter reglene for mgte pa smal vei.
Mateplass regnes ikke som en del av veibredden.

4.3.1 Begge kjoretayene i fart i
kollisjonsayeblikket

Begge kjaretayene i fart i kollisjonsayeblikket.

Ansvarsfordeling 50/50




4.3.2 Aifart - B stopper

Aifartikollisjonsgyeblikket. B stopper far
kollisjonen (regular stopp ved oppbremsning)

100% ansvar for A.

4.3.3 Ai fart - uklart om B har stoppet

A'i fart i kollisjonsgyeblikket.
Pastand mot pastand om B har stoppet far kollisjonen.

100% ansvar for A, safremt det ikke kan sannsynliggjeres at ogsa B var i fart.
(Fri bevisbedemmelse, men A har tvilsrisikoen.)

4.3.4 Begge pastar a ha stoppet

Begge pastar a ha stoppet. Hver barer sin skade, hvis ikke annet kan godtgjares.




4.4 Mgtekollisjon ved veikryss

Reglene for matekollisjon anvendes ogsa nar henholdsvis
hoyre- og venstresvingende kjaretayer fra kryssende veier
kolliderer ved kryss, og den hgyresvingende ikke er kommet
inn i kryssende kjgrebane (brutt veikantens forlengelse).

Jfr. Trafikkreglene 1986 §5 nr. 1

4.4.1 Hvor det er midtstrek
eller feltmerking

Hvor det er midtstrek eller felt-merking,
anvendes reglene under 4.1.

4.4.2 Hvor det er tilstrekkelig
passeringsmargin

Hvor det er tilstrekkelig passeringsmargin,
anvendes reglene under 4.2.




4.4.3 Hvor det er ikke er
passeringsmulighet

Hvor det er ikke er passeringsmulighet,
anvendes reglene under 4.3.

4.5 Mgtekollisjoner i tilknytning til
smale passasjer

4,5.1 A eretablertinneien lengre
strekning uten passeringsmuligheter

A er etablert i strekning uten passeringsmulighet (lengde min. 20 meter).
B kommer i mate fra vei med passeringsmulighet og stanser ikke pa
en slik mate at A kan kjgre uhindret ut av den smale strekningen.

100 % ansvar for B

)
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4.5.2 Smal strekning -
sikthindring. Begge kjoretayene
i fart i kollisjonsgyeblikket

A og B mater hverandre i en strekning uten passeringsmulighet.
Sikthindring gjer det vanskelig for farerne a se hverandre,
begge biler i fart i det kollisjonen inntreffer.

Ansvarfordeling 50/50

4.5.3 Smal strekning - sikthindring.
A i fart - B stopper.

A og B mater hverandre i en strekning uten passeringsmulighet.
Sikthindring gjer det vanskelig a se hverandre. Ai fart i det

kollisjonen inntreffer. B har stoppet far kollisjonen (regulaer
stopp ved oppbremsing)

100 % ansvar for A

4.5.4 Smal strekning - sikthindring.
Begge hevder a ha stoppet.

A og B mgter hverandre i en strekning uten
passeringsmulighet. Sikthindring gjer det vanskelig a
se hverandre. Begge biler

pastar a ha stoppet.

Hver bzerer sin skade, hvis ikke annet kan godtgjares.
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Forbikjorende



5.1.1 Akjarer forbi B, og kommer i
bergring med denne

A kjgrer forbi B, og kommer i bergring med denne. B
holder korrekt posisjon i kjgrebanen (ikke bevis for at
B viker til siden, gker farten eller forgvrig foretar seg
noe ukorrekt).

100 % ansvar for A.

5.2.1 A og B kjarer forbi bilen foran,
A har gitt tegn forst

A har gitt tegn og pabegynt forbikjgring av en for-
ankjerende. B pabegynner forbikjgring av A etter at
denne har gitt tegn.

100 % ansvar for B.




5.3.1 A og B skal kjgre forbi bilen foran,
B i forbikjaringsposisjon

A pabegynner forbikjering av en forankjgrende. Kol-
liderer med B, som kommer bakfra, og apenbart ma
ha vaert i forbikjeringsposisjon fgr A svinger ut.

100 % ansvar for A.

5.4.1 A og B skal kjgre forbi bilen foran,
tidspunkt for tegngivning uklart

A og B forsaker begge forbikjgring. Bevismessig uklart om bakfrakommende (B)
har pabegynt forbikjgringen far forankjerende (A) ga tegn. Hver barer sin skade.

Direkte fysisk skadevolder erstatter skade pa uskyldig tredjepart







6.1.1 Arygger pa B, eller
rygger i veien for denne

A rygger pa B, eller rygger i veien for denne.
Trafikkreglene § 11.

100 % ansvar for A.




6.2.1 Sammenstat mellom
to ryggende
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Sammenstgt mellom to ryggende.

Ansvarsfordeling 50/50
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6.3.1 B rygger pa en
ferdselsapen vei, A kommer
fra eiendom, parkeringsplass
eller lignende

B rygger pa en ferdselsapen vei, pa hayre side i
bevegelsesretningen. A kommer inn pa veien
(fra eiendom, parkeringsplass e.l. - jf.
Trafikkreglene § 7 nr. 4.)

100 % ansvar for A

6.4.1 B rygger pa venstre side
| bevegelsesretningen uten
tvingende grunn

Som 6.3.1, men B rygger pa venstre side i
bevegelsesretningen uten tvingende grunn.

Ansvarsfordeling 50/50




6.5.1 A kjarer eller rygger ut
fra parkert stilling. B rygger
over betydelig strekning.

Arygger ut fra parkert stilling. B rygger pa
parkeringsplassen med korrekt posisjon over en
lengre strekning (min. 20 m).

100 % ansvar for A

6.5.2 A kjarer eller rygger ut
fra parkert stilling. B rygger
en kort distanse.

A kjerer eller rygger ut fra parkert stilling. B rygger
en kort distanse pa parkeringsplassen. A har sett B
sta stille far rygging starter

Ansvarsfordeling 50/50




/

Sammenstot med

parkert/stillestaende




7.1 Sammenstat med parkert/
stillestaende som er lovlig
parkert

Trafikkreglene 1986 § 13 og § 17.

7.1.1 Pakjorsel av parkert kjaretoy

A kjgrer pa B, som star lovlig parkert.

100 % ansvar for A.
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Rundkjoring




8.1 Vikeplikt ved innkjgring
8.1.1 Vikeplikt ved
innkjaring

B har passert vikelinjen farst. A pa vei inn i rundkjgringen.
100 % ansvar A

Unntak: A er bevislig markert (4,5 meter) inne

i rundkjeringen far B har passert
vikelinjen. Jfr. RA8.1.2

A er bevislig markert (4,5 meter) inne i
rundkjeringen far B har passert vikelinjen.

100 % ansvar B

8.1.3 Vikepliktens utstrekning

A har passert en tenkt midtlinje i neste veiarm med
fronten nar kollisjonen skjer, eller kjgrt minimum
20 meter nar kollisjonen inntreffer.

100 % ansvar B
som skifter felt.




8.2 Plassering
8.2.1 Venstresvingende plasserer seg i hayre felt

A svinger til venstre fra en plassering i hgyre kjerefelt.
B skal rett frem og ligger riktig plassert.

100 % ansvar A

8.2.2 Hoyresvingende plasserer seg venstre felt

B svinger til hayre fra venstre kjgrefelt. Kolliderer med A
som skal rett frem og ligger riktig plassert i hgyre felt.

100 % ansvar B

8.3 Feltskifte

8.3.1 Begge ut av rundkjering - kun ett felt ut. Ulik
iInngang

A og B skal ut samme veiarm. Ett kjgrefelt ut.
B skifter felt ved utkjering

-

100 % ansvar B



8.3.2 Feltskifte i rundkjeringen

A og B kommer fra samme veiarm i hvert sitt felt, og skal
rett frem. To kjgrefelt ut av rundkjeringen. A skifter felt
mot venstre.

100 % ansvar A

8.3.3 Begge ut av rundkjering - kun ett felt ut. Samme
inngang

A og B kommer fra hvert sitt felt, fra samme veiarm og

skal rett frem. To kjarefelt inn i og i rundkjeringen men

kun ett felt ut, hvor hgyre regnes som gjennomgaende.
B skifter felt.

doe) =)

100 % ansvar B

8.3.4 A uklar plassering.
B plassert inntil referansepunk

.-
@

A og B hevder begge korrekt plassering. B tegnet
helt inntil referansepunkt. A tegnet inn uten . Cam)
referansepunkt. g

100 % ansvar A





